
 

  
Die Justizministerin hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit Schreiben vom 2. August 2018 

beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 7/2406 
7. Wahlperiode 03.08.2018 

 
 
 

 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
der Abgeordneten Jacqueline Bernhardt, Fraktion DIE LINKE  
 
 
Personalsituation im nachgeordneten Dienst an den Fachgerichten 
 
und 
 

ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
Vorbemerkung 

 

Aufgrund des Sachzusammenhangs werden die Fragen 1 bis 3 sowie die Fragen 4 bis 6 zusam-

menhängend beantwortet. 

 

In den folgenden Übersichten werden die erbetenen Angaben jeweils für die Rechtspflege-

rinnen und Rechtspfleger und für die Serviceeinheiten für die Jahre 2010 bis 2017 ausgewiesen.  

 

Es wird darauf hingewiesen, dass es sich bei der in den Übersichten ausgewiesenen Pro-Kopf-

Belastung um einen rechnerischen Wert handelt, der sich aus den in den Spalten davor ausge-

wiesenen Angaben zum Personalbedarf und zur Personalverwendung ergibt. 
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1. Wie stellt sich der Personalbedarf bei den Rechtspflegerinnen und 

Rechtspflegern nach dem Personalbedarfsberechnungssystem 

(PEBB§Y) an den Fachgerichten in den jeweiligen Jahren seit 2010 dar 

(bitte separat darstellen für alle Amtsgerichte, für alle Landgerichte und 

das Oberlandesgericht)? 

 

2. Wie stellt sich die Personalverwendung bei den Rechtspflegerinnen und 

Rechtspflegern nach dem Personalbedarfsberechnungssystem 

(PEBB§Y) an den Fachgerichten in den jeweiligen Jahren seit 2010 dar 

(bitte separat darstellen für alle Amtsgerichte, für alle Landgerichte und 

das Oberlandesgericht)? 

 

3. Wie stellt sich die durchschnittliche Pro-Kopf-Belastung bei den 

Rechtspflegerinnen und Rechtspflegern nach dem Personalbedarfs-

berechnungssystem (PEBB§Y) an den Fachgerichten in den jeweiligen 

Jahren seit 2010 dar (bitte separat darstellen für alle Amtsgerichte, für 

alle Landgerichte und das Oberlandesgericht)? 

 

 

 

Die Fragen 1 bis 3 werden zusammenhängend beantwortet. 

 

In den nachstehenden Tabellen werden folgende Abkürzungen verwendet: 

 

OVG Oberverwaltungsgericht 

VG Verwaltungsgericht 

LAG Landesarbeitsgericht 

ArbG Arbeitsgericht 

LSG Landessozialgericht 

SG Sozialgericht 

 

 

2010 

 

Gericht Personal- 

verwendung 

Personal- 

bedarf 

Pro-Kopf- 

Belastung 

OVG 3,73 4,65 1,25 

VG Schwerin 1,25 2,22 1,78 

VG Greifswald 1,00 1,11 1,11 

VGe 1. Instanz 2,25 3,33 1,48 

Verwaltungsgerichte insgesamt 5,98 7,98 1,33 

    
LAG 2,95 3,48 1,18 

ArbG Rostock 1,63 1,63 1,00 

ArbG Stralsund 1,35 1,54 1,14 

ArbG Schwerin 1,95 1,92 0,98 

ArbG Neubrandenburg 1,00 1,18 1,18 

ArbGe 1. Instanz 5,93 6,26 1,06 

Arbeitsgerichte insgesamt 8,88 9,74 1,10 
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Gericht Personal- 

verwendung 

Personal- 

bedarf 

Pro-Kopf- 

Belastung 

LSG 1,90 2,55 1,34 

SG Rostock 1,50 2,15 1,44 

SG Schwerin 1,75 3,21 1,83 

SG Stralsund 1,37 2,23 1,63 

SG Neubrandenburg 1,46 2,66 1,82 

SGe 1. Instanz 6,08 10,25 1,69 

Sozialgerichte insgesamt 7,98 12,80 1,60 

    
Finanzgericht 0,76 1,09 1,44 

 

 

2011 

 

Gericht 

Personal- 

verwendung 

Personal- 

bedarf 

Pro-Kopf-

Belastung 

OVG 3,72 4,59 1,23 

VG Schwerin 1,75 2,12 1,21 

VG Greifswald 1,00 1,01 1,01 

VGe 1. Instanz 2,75 3,13 1,14 

Verwaltungsgerichte insgesamt 6,47 7,72 1,19 

    
LAG* 2,85 3,62 1,27 

ArbG Rostock* 0,87 1,67 1,92 

ArbG Stralsund* 1,38 1,84 1,34 

ArbG Schwerin* 2,00 1,93 0,96 

ArbG Neubrandenburg* 1,00 1,12 1,12 

ArbGe 1. Instanz* 5,25 6,56 1,25 

Arbeitsgerichte insgesamt* 8,10 10,17 1,26 

    
LSG 2,13 2,69 1,26 

SG Rostock 0,94 2,24 2,38 

SG Schwerin 2,00 3,21 1,60 

SG Stralsund 1,60 2,19 1,37 

SG Neubrandenburg 1,80 2,78 1,54 

SGe 1. Instanz 6,34 10,41 1,64 

Sozialgerichte insgesamt 8,47 13,10 1,55 

    
Finanzgericht 0,82 1,08 1,32 

 
* Aufgrund von Softwareproblemen konnte der Geschäftsanfall für das Gesamtjahr 2011 zum Zeitpunkt der 

Erstellung der Personalbedarfsberechnung nicht ermittelt werden, so dass für die Arbeitsgerichtsbarkeit der für 

das 1. Halbjahr 2011 errechnete Personalbedarf zugrunde gelegt wurde. Bei der Personalverwendung handelt 

es sich um die Durchschnittswerte für das gesamte Jahr 2011. 
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2012 

 

Gericht Personal- 

verwendung 

Personal- 

bedarf 

Pro-Kopf-

Belastung 

OVG 4,55 4,93 1,08 

VG Schwerin 1,38 2,02 1,46 

VG Greifswald 1,00 1,05 1,05 

VGe 1. Instanz 2,38 3,07 1,29 

Verwaltungsgerichte insgesamt 6,93 8,00 1,15 

    
LAG 2,50 2,75 1,10 

ArbG Rostock 1,00 1,57 1,57 

ArbG Stralsund 1,38 1,73 1,26 

ArbG Schwerin 2,00 1,97 0,98 

ArbG Neubrandenburg 1,00 1,12 1,12 

ArbGe 1. Instanz 5,38 6,40 1,19 

Arbeitsgerichte insgesamt 7,88 9,15 1,16 

    
LSG 2,75 2,76 1,00 

SG Rostock 1,85 2,09 1,13 

SG Schwerin 1,39 2,86 2,06 

SG Stralsund 1,50 1,94 1,29 

SG Neubrandenburg 1,75 2,60 1,49 

SGe 1. Instanz 6,49 9,50 1,46 

Sozialgerichte insgesamt 9,24 12,26 1,33 

    
Finanzgericht 1,00 1,05 1,05 

 

 

2013 

 

Gericht Personal- 

verwendung 

Personal- 

bedarf 

Pro-Kopf-

Belastung 

OVG 4,17 4,75 1,14 

VG Schwerin 1,69 1,91 1,13 

VG Greifswald 1,00 0,94 0,94 

VGe 1. Instanz 2,69 2,85 1,06 

Verwaltungsgerichte insgesamt 6,86 7,60 1,11 

    
LAG 3,34 2,74 0,82 

ArbG Rostock 1,58 1,55 0,98 

ArbG Stralsund 1,38 1,66 1,20 

ArbG Schwerin 2,00 1,98 0,99 

ArbG Neubrandenburg 1,00 1,19 1,19 

ArbGe 1. Instanz 5,96 6,39 1,07 

Arbeitsgerichte insgesamt 9,30 9,13 0,98 
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Gericht Personal- 

verwendung 

Personal- 

bedarf 

Pro-Kopf-

Belastung 

LSG 2,55 2,83 1,11 

SG Rostock 1,56 2,00 1,28 

SG Schwerin 2,40 2,86 1,19 

SG Stralsund 2,11 1,89 0,89 

SG Neubrandenburg 2,25 2,43 1,08 

SGe 1. Instanz 8,32 9,18 1,10 

Sozialgerichte insgesamt 10,87 12,01 1,10 

    
Finanzgericht 0,94 1,01 1,07 

 

 

2014 

 

Gericht Personal- 

verwendung 

Personal- 

bedarf 

Pro-Kopf-

Belastung 

OVG 3,89 4,18 1,07 

VG Schwerin 1,78 2,13 1,20 

VG Greifswald 0,72 0,86 1,20 

VGe 1. Instanz 2,50 2,99 1,20 

Verwaltungsgerichte insgesamt 6,39 7,17 1,12 

    

LAG 2,75 2,75 1,00 

ArbG Rostock Im Hinblick auf die Auswirkungen der 

Gerichtsstrukturreform auf die Statistik konnte nicht für 

jedes Arbeitsgericht separat, sondern nur für die 

Arbeitsgerichte insgesamt die Belastung ermittelt 

werden. 

ArbG Stralsund1 

ArbG Schwerin 

ArbG Neubrandenburg1 

ArbGe 1. Instanz 6,13 6,07 0,99 

Arbeitsgerichte insgesamt 8,88 8,82 0,99 

    
LSG 2,48 2,81 1,14 

SG Rostock 1,61 1,98 1,23 

SG Schwerin 1,75 2,71 1,55 

SG Stralsund 2,20 1,97 0,90 

SG Neubrandenburg 2,45 2,16 0,88 

SGe 1. Instanz 8,01 8,81 1,10 

Sozialgerichte insgesamt 10,49 11,63 1,11 

    
Finanzgericht 0,75 1,00 1,33 

 
1 Aufgrund mit der Gerichtsstrukturreform verbundener Unstimmigkeiten in der Statistik war eine Personal-

bedarfsberechnung für die Arbeitsgerichte Neubrandenburg und Stralsund nicht möglich, sodass der Personal-

bedarf für das 1. Halbjahr 2014 zugrunde gelegt worden ist. 
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2015 

 

Gericht Personal- 

verwendung 

Personal- 

bedarf 

Pro-Kopf-

Belastung 

OVG 3,81 4,21 1,11 

VG Schwerin 1,88 2,54 1,35 

VG Greifswald 0,76 0,89 1,17 

VGe 1. Instanz 2,64 3,43 1,30 

Verwaltungsgerichte insgesamt 6,45 7,64 1,18 

    
LAG 2,94 2,70 0,92 

ArbG Rostock 1,78 1,65 0,93 

ArbG Stralsund 2,38 2,67 1,12 

ArbG Schwerin 1,51 1,78 1,18 

ArbGe 1. Instanz 5,67 6,10 1,08 

Arbeitsgerichte insgesamt 8,61 8,81 1,02 

    
LSG 2,25 2,98 1,33 

SG Rostock 1,57 2,09 1,33 

SG Schwerin 2,51 2,77 1,10 

SG Stralsund 2,60 2,59 1,00 

SG Neubrandenburg 2,07 2,37 1,14 

SGe 1. Instanz 8,75 9,82 1,12 

Sozialgerichte insgesamt 11,00 12,80 1,16 

    
Finanzgericht 0,75 1,02 1,36 

 

 

2016 

 

Gericht Personal- 

verwendung 

Personal- 

bedarf 

Pro-Kopf-

Belastung 

OVG 4,06 4,39 1,08 

VG Schwerin 1,66 2,57 1,55 

VG Greifswald 1,00 1,36 1,36 

VGe 1. Instanz 2,66 3,94 1,48 

Verwaltungsgerichte insgesamt 6,72 8,33 1,24 

    
LAG 3,00 2,91 0,97 

ArbG Rostock 2,03 1,52 0,75 

ArbG Stralsund 2,43 2,61 1,08 

ArbG Schwerin 1,30 1,67 1,29 

ArbGe 1. Instanz 5,76 5,81 1,01 

Arbeitsgerichte insgesamt 8,76 8,72 0,99 
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Gericht Personal- 

verwendung 

Personal- 

bedarf 

Pro-Kopf-

Belastung 

LSG 2,26 2,96 1,31 

SG Rostock 1,32 1,88 1,42 

SG Schwerin 2,75 2,62 0,95 

SG Stralsund 2,06 2,03 0,99 

SG Neubrandenburg 2,01 2,18 1,08 

SGe 1. Instanz 8,14 8,71 1,07 

Sozialgerichte insgesamt 10,40 11,67 1,12 

    
Finanzgericht 0,75 1,01 1,35 

 

 

2017 

 

Gericht Personal- 

verwendung 

Personal- 

bedarf 

Pro-Kopf-

Belastung 

OVG 3,77 3,96 1,05 

VG Schwerin 2,48 2,80 1,13 

VG Greifswald 1,00 1,52 1,52 

VGe 1. Instanz 3,48 4,32 1,24 

Verwaltungsgerichte insgesamt 7,25 8,28 1,14 

    
LAG 3,00 2,86 0,95 

ArbG Rostock 2,25 1,45 0,65 

ArbG Stralsund 2,65 2,50 0,94 

ArbG Schwerin 1,49 1,62 1,09 

ArbGe 1. Instanz 6,39 5,57 0,87 

Arbeitsgerichte insgesamt 9,39 8,43 0,90 

    
LSG 2,20 2,78 1,26 

SG Rostock 1,51 1,70 1,12 

SG Schwerin 2,70 2,47 0,92 

SG Stralsund 1,76 1,82 1,03 

SG Neubrandenburg 2,00 2,06 1,03 

SGe 1. Instanz 7,97 8,05 1,01 

Sozialgerichte insgesamt 10,17 10,83 1,07 

    
Finanzgericht 0,57 1,01 1,77 
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4. Wie stellt sich der Personalbedarf bei den Serviceeinheiten nach dem 

Personalbedarfsberechnungssystem (PEBB§Y) an den Fachgerichten 

in den jeweiligen Jahren seit 2010 dar (bitte separat darstellen für alle 

Amtsgerichte, für alle Landgerichte und das Oberlandesgericht)? 

 

5. Wie stellt sich die Personalverwendung bei den Serviceeinheiten nach 

dem Personalbedarfsberechnungssystem (PEBB§Y) an den Fach-

gerichten in den jeweiligen Jahren seit 2010 dar (bitte separat darstellen 

für alle Amtsgerichte, für alle Landgerichte und das Oberlandes-

gericht)? 

 

6. Wie stellt sich die durchschnittliche Pro-Kopf-Belastung bei den 

Serviceeinheiten nach dem Personalbedarfsberechnungssystem 

(PEBB§Y) an den Fachgerichten in den jeweiligen Jahren seit 2010 dar 

(bitte separat darstellen für alle Amtsgerichte, für alle Landgerichte und 

das Oberlandesgericht)? 

 

 

 

Die Fragen 4 bis 6 werden zusammenhängend beantwortet. 

 

In den nachstehenden Tabellen werden folgende Abkürzungen verwendet: 

 

OVG Oberverwaltungsgericht 

VG Verwaltungsgericht 

LAG Landesarbeitsgericht 

ArbG Arbeitsgericht 

LSG Landessozialgericht 

SG Sozialgericht 

 

 

2010 

 

Gericht Personal- 

verwendung 

Personal- 

bedarf 

Pro-Kopf-

Belastung 

OVG 6,30 10,03 1,59 

VG Schwerin 14,82 19,10 1,29 

VG Greifswald 9,33 9,23 0,99 

VGe 1. Instanz 24,15 28,33 1,17 

Verwaltungsgerichte insgesamt 30,45 38,36 1,26 

    
LAG 5,38 4,77 0,89 

ArbG Rostock 5,67 6,34 1,12 

ArbG Stralsund 5,06 5,57 1,10 

ArbG Schwerin 5,54 7,17 1,29 

ArbG Neubrandenburg 3,40 4,33 1,27 

ArbGe 1. Instanz 19,67 23,42 1,19 

Arbeitsgerichte insgesamt 25,05 28,18 1,13 
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Gericht Personal- 

verwendung 

Personal- 

bedarf 

Pro-Kopf-

Belastung 

LSG 8,17 11,25 1,38 

SG Rostock 11,39 13,54 1,19 

SG Schwerin 16,41 20,33 1,24 

SG Stralsund 13,32 13,38 1,00 

SG Neubrandenburg 11,08 15,76 1,42 

SGe 1. Instanz 52,20 63,01 1,21 

Sozialgerichte insgesamt 60,37 74,26 1,23 

    
Finanzgericht 3,13 5,07 1,62 

 

 

 2011 

 

Gericht 

Personal- 

verwendung 

Personal- 

bedarf 

Pro-Kopf-

Belastung 

OVG 8,53 10,73 1,26 

VG Schwerin 13,75 16,66 1,21 

VG Greifswald 9,00 7,68 0,85 

VGe 1. Instanz 22,75 24,34 1,07 

Verwaltungsgerichte insgesamt 31,28 35,07 1,12 

    
LAG* 4,76 4,73 0,99 

ArbG Rostock* 5,40 6,46 1,20 

ArbG Stralsund* 5,53 5,71 1,03 

ArbG Schwerin* 5,79 7,29 1,26 

ArbG Neubrandenburg* 4,20 4,02 0,96 

ArbGe 1. Instanz* 20,92 23,48 1,12 

Arbeitsgerichte insgesamt* 25,68 28,21 1,10 

    
LSG 7,30 11,75 1,61 

SG Rostock 10,40 14,54 1,40 

SG Schwerin 16,33 19,42 1,19 

SG Stralsund 12,00 13,69 1,14 

SG Neubrandenburg 10,74 16,96 1,58 

SGe 1. Instanz 49,47 64,61 1,31 

Sozialgerichte insgesamt 56,77 76,36 1,35 

    
Finanzgericht 4,13 4,60 1,11 

 
* Aufgrund von Softwareproblemen konnte der Geschäftsanfall für das Gesamtjahr 2011 zum Zeitpunkt der 

Erstellung der Personalbedarfsberechnung nicht ermittelt werden, sodass für die Arbeitsgerichtsbarkeit der für 

das 1. Halbjahr 2011 errechnete Personalbedarf zugrunde gelegt wurde. Bei der Personalverwendung handelt 

es sich um die Durchschnittswerte für das gesamte Jahr 2011. 

  



Drucksache 7/2406 Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 7. Wahlperiode 
  

 10 

 

2012 

 

Gericht Personal- 

verwendung 

Personal- 

bedarf 

Pro-Kopf-

Belastung 

OVG 9,49 9,50 1,00 

VG Schwerin 14,26 15,73 1,10 

VG Greifswald 6,38 8,71 1,37 

VGe 1. Instanz 20,64 24,45 1,18 

Verwaltungsgerichte insgesamt 30,13 33,95 1,13 

LAG 4,50 5,00 1,11 

ArbG Rostock 4,36 6,52 1,50 

ArbG Stralsund 4,73 6,36 1,34 

ArbG Schwerin 5,53 7,15 1,29 

ArbG Neubrandenburg 3,80 4,20 1,10 

ArbGe 1. Instanz 18,42 24,22 1,32 

Arbeitsgerichte insgesamt 22,92 29,22 1,28 

    
LSG 9,77 12,81 1,31 

SG Rostock 12,07 13,14 1,09 

SG Schwerin 18,53 16,61 0,90 

SG Stralsund 12,26 12,27 1,00 

SG Neubrandenburg 12,53 15,06 1,20 

SGe 1. Instanz 55,39 57,08 1,03 

Sozialgerichte insgesamt 65,16 69,89 1,07 

    
Finanzgericht 4,25 4,75 1,12 

 

 

 2013 

 

Gericht Personal- 

verwendung 

Personal- 

bedarf 

Pro-Kopf-

Belastung 

OVG 9,06 9,71 1,07 

VG Schwerin 14,07 15,92 1,13 

VG Greifswald 7,28 6,43 0,88 

VGe 1. Instanz 21,35 22,35 1,05 

Verwaltungsgerichte insgesamt 30,41 32,06 1,05 

    
LAG 4,70 5,00 1,06 

ArbG Rostock 4,50 6,36 1,41 

ArbG Stralsund 3,97 6,11 1,54 

ArbG Schwerin 5,79 7,31 1,26 

ArbG Neubrandenburg 4,08 4,56 1,12 

ArbGe 1. Instanz 18,34 24,33 1,33 

Arbeitsgerichte insgesamt 23,04 29,33 1,27 
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Gericht Personal- 

verwendung 

Personal- 

bedarf 

Pro-Kopf-

Belastung 

LSG 11,84 11,63 0,98 

SG Rostock 13,20 12,37 0,94 

SG Schwerin 15,30 16,67 1,09 

SG Stralsund 11,26 12,16 1,08 

SG Neubrandenburg 13,68 13,79 1,01 

SGe 1. Instanz 53,44 55,00 1,03 

Sozialgerichte insgesamt 65,28 66,63 1,02 

    
Finanzgericht 5,00 4,67 0,93 

 

 

 2014 

 

Gericht Personal- 

verwendung 

Personal- 

bedarf 

Pro-Kopf-

Belastung 

OVG 8,69 9,61 1,11 

VG Schwerin 13,98 18,45 1,32 

VG Greifswald 7,04 6,45 0,92 

VGe 1. Instanz 21,02 24,90 1,18 

Verwaltungsgerichte insgesamt 29,71 34,51 1,16 

    

LAG 4,70 5,00 1,06 

ArbG Rostock Im Hinblick auf die Auswirkungen der 

Gerichtsstrukturreform auf die Statistik konnte nicht für 

jedes Arbeitsgericht separat, sondern nur für die 

Arbeitsgerichte insgesamt die Belastung ermittelt 

werden. 

ArbG Stralsund1 

ArbG Schwerin 

ArbG Neubrandenburg1 

ArbGe 1. Instanz 19,92 22,20 1,11 

Arbeitsgerichte insgesamt 24,62 27,20 1,10 

    
LSG 12,02 11,95 0,99 

SG Rostock 13,62 12,67 0,93 

SG Schwerin 16,30 15,27 0,94 

SG Stralsund 11,26 12,24 1,09 

SG Neubrandenburg 12,05 12,19 1,01 

SGe 1. Instanz 53,23 52,37 0,98 

Sozialgerichte  

insgesamt 65,25 64,33 0,99 

    
Finanzgericht 4,75 4,85 1,02 

 
1 Aufgrund mit der Gerichtsstrukturreform verbundener Unstimmigkeiten in der Statistik war eine Personal-

bedarfsberechnung für die Arbeitsgerichte Neubrandenburg und Stralsund nicht möglich, sodass der Personal-

bedarf für das 1. Halbjahr 2014 zugrunde gelegt worden ist. 
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 2015 

 

Gericht Personal- 

verwendung 

Personal- 

bedarf 

Pro-Kopf-

Belastung 

OVG 9,46 8,96 0,95 

VG Schwerin 16,13 22,77 1,41 

VG Greifswald 7,37 6,87 0,93 

VGe 1. Instanz 23,50 29,64 1,26 

Verwaltungsgerichte insgesamt 32,96 38,60 1,17 

    
LAG 4,25 4,44 1,04 

ArbG Rostock 5,98 6,81 1,14 

ArbG Stralsund 9,55 9,37 0,98 

ArbG Schwerin 4,73 6,69 1,41 

ArbGe 1. Instanz 20,26 22,87 1,13 

Arbeitsgerichte insgesamt 24,51 27,31 1,11 

    
LSG 12,32 10,80 0,88 

SG Rostock 12,24 12,93 1,06 

SG Schwerin 16,77 15,40 0,92 

SG Stralsund 12,22 12,76 1,04 

SG Neubrandenburg 12,99 12,67 0,98 

SGe 1. Instanz 54,22 53,76 0,99 

Sozialgerichte insgesamt 66,54 64,56 0,97 

    
Finanzgericht 5,00 4,97 0,99 

 

 

 2016 

 

Gericht Personal- 

verwendung 

Personal- 

bedarf 

Pro-Kopf-

Belastung 

OVG 10,00 9,32 0,93 

VG Schwerin 15,78 20,53 1,30 

VG Greifswald 7,51 12,29 1,64 

VGe 1. Instanz 23,29 32,82 1,41 

Verwaltungsgerichte insgesamt 33,29 42,15 1,27 

    
LAG 4,19 5,00 1,19 

ArbG Rostock 5,30 6,01 1,13 

ArbG Stralsund 8,17 9,10 1,11 

ArbG Schwerin 4,36 6,16 1,41 

ArbGe 1. Instanz 17,83 21,27 1,19 

Arbeitsgerichte insgesamt 22,02 26,27 1,19 
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Gericht Personal- 

verwendung 

Personal- 

bedarf 

Pro-Kopf-

Belastung 

LSG 12,04 11,36 0,94 

SG Rostock 12,54 11,08 0,88 

SG Schwerin 13,99 13,91 0,99 

SG Stralsund 12,91 11,88 0,92 

SG Neubrandenburg 12,65 11,56 0,91 

SGe 1. Instanz 52,09 48,43 0,93 

Sozialgerichte insgesamt 64,13 59,79 0,93 

    
Finanzgericht 5,00 4,91 0,98 

 

 

 2017 

 

Gericht 

Personal- 

verwendung 

Personal- 

bedarf 

Pro-Kopf-

Belastung 

OVG 7,82 10,39 1,33 

VG Schwerin 18,34 23,77 1,30 

VG Greifswald 8,91 13,78 1,55 

VGe 1. Instanz 27,25 37,55 1,38 

Verwaltungsgerichte insgesamt 35,07 47,94 1,37 

    
LAG 4,46 5,00 1,12 

ArbG Rostock 5,03 5,15 1,02 

ArbG Stralsund 9,04 8,80 0,97 

ArbG Schwerin 5,64 6,39 1,13 

ArbGe 1. Instanz 19,71 20,35 1,03 

Arbeitsgerichte insgesamt 24,17 25,35 1,05 

    
LSG 10,97 10,10 0,92 

SG Rostock 12,07 10,16 0,84 

SG Schwerin 14,92 13,11 0,88 

SG Stralsund 12,50 10,86 0,87 

SG Neubrandenburg 11,46 11,14 0,97 

SGe 1. Instanz 50,95 45,27 0,89 

Sozialgerichte insgesamt 61,92 55,37 0,89 

    

Finanzgericht 4,09 4,71 1,15 

 

 


